

怎样克服灌区土壤的盐害

熊 豪

解放以后，随着水利建設事业的发展，灌溉面积日愈扩大，对农业生产及国民经济發揮无比的功效。但在发展灌溉的同时，部分灌区土壤发生盐碱化，影响农业生产，引起一些人的思想混乱。为了“情况明，决心大，方法对”，我愿就最近在山东考察的体会，分析灌区土壤发生盐碱化的原因，論証防治灌区土壤盐害的可能性，最后提出克服盐碱灾害的一些意見。由于个人水平有限，錯誤之处在所难免，希望大家批評指正。

一、灌区土壤发生盐碱化的原因

有些人認為灌区土壤发生盐碱化是由于灌溉水不好，有些人認為是由于耕作粗放，这些想法都是由于沒有分析盐碱化发生的主要原因。有人問南方的土壤为什么灌了不发生盐碱，而北方土壤灌后会这样容易发生盐碱化？要解答这个問題，必須討論盐碱土的形成原因。

土壤里的盐分是从那里来的？地球上的岩石都含有盐分，风化后随水搬运到低平地区，最后流入海內，所以海水是咸的。我国南方的雨水多，土壤中的盐分經強烈淋洗，绝大部分流到海里；北方雨少，特别是平原地区，土壤中的盐分沒有洗淨还殘留在土里。

北方的土壤一般都含有一定的盐分，这些盐分大多是可溶解在水里的，假如沒有水从高处流到低处，又由地下蒸发到地表，盐分不会在土壤中积累起来。盐从水来，盐随水去，水的活动范围越大，盐的积累越多。盐分随地面水或地下水由高处搬到低地，所以低平地区的土壤常发生盐碱化。

土壤发生盐碱化的主要内因是土壤及地下水中含有盐分，由于气候干旱和地势低平，地下水位高，盐分累积于低平地区的地表，但在干旱而低平的地区并不是所有的土壤都发生盐碱化，这又是什么原因呢？

北方平原地区特別是黃河泛滥平原，由于河流泛滥和改道，影响地形微度起伏，有緩崗，有微斜平地，有洼地。盐随水从高处往低处流，所以洼地积水又积盐，靠近洼地的二坡地容易返盐，緩崗的土壤很少盐化，靠近緩崗的平地盐化也較輕。一般高地不发生盐化，低地容易返盐。但在一个小面积的土地上，由于低地的水分向高处蒸发，而引起低地盐輕，高地盐重，土壤比田地里的盐化重，垄背比垄沟盐化重，俗語說“旱坏洼，涝坏崗”，就是这个緣故。

只从地形来研究土壤盐碱化，可以了解盐随水由高处流向低处，但不能理解盐分由地下积累到地表的原因。要弄清盐分积累的过程，就得了解地下水条件与土壤盐碱化的关系。地下水条件和土壤盐碱化的关系非常密切，假如地下水的水质不好，含有相当分量的盐，那么地下水位越高或地下水矿化度越大，土壤就容易返盐。我們可用煤油灯为例來說明地下水与土壤盐化的关系，煤油灯里要装上煤油才能点亮，假如煤油灯里的油太少，接不上灯心，油上不来，还是点不亮；如果用水把油抬高，油接上灯心，灯就可以点亮。土壤返盐也和点煤油灯一样，土壤中本来有盐，如地下水位低，盐分上达地表困难，如果地下水抬高，就会引起土壤返盐。

那么，地下水高到什么程度就会引起土壤返盐呢？这个深度叫临界深度。一般來說，气候越

干旱，临界深度越深。地下水矿化度越高，临界深度越深。土壤粗细不同，地下水临界深度也不同，一般来说，砂土的毛管水上升快而短，粘土的毛管水上升慢而长，砂壤土和轻壤土适宜毛管水运动，所以地下水临界深度要深一些，砂土和粘土的要求可以浅一些。但如地下水已在临界深度以上，毛管水上升就不以长短而考虑快慢了，砂性土容易返盐的原因也就在此。

黄河泛滥平原中，土壤粗细不仅在水平分布上有很大的差异，垂直分布也有很多变化。如土层中夹有胶泥，不仅可以阻碍水盐上下运行，也可以左右水盐水平运行，并且有托水托盐的作用。

随着土壤中水分的垂直运动，盐分也上下移动，夏季雨多，盐洗到底层，起到压盐作用，春秋干旱，蒸发量大，盐分随毛管水上升地表，引起返盐。如水由上向下的运动多而地面蒸发减少，土壤可逐步发生压盐作用，农业技术措施可减少地面蒸发，阻止土壤返盐的作用也在于此。

灌溉后土壤为什么会产生盐碱化？主要是没有掌握水盐运动规律，只灌不排，抬高地下水位，因而引起土壤盐碱化。一般把灌溉所引起的土壤盐碱化称为次生盐碱化。有些人看到次生盐碱化的土地在灌前并不返盐，有些“老碱地”经过农业技术措施也可以种植庄稼，未加分析而笼统地认为灌溉不好，这些想法是不全面的。事实上有些灌区在未灌前已有许多盐碱地，灌前土壤不返盐，并不能说明土壤中不含盐分，只因长期经雨水淋洗，土壤中的盐分压在地下，灌溉后地下水抬高，把盐引了出来。

灌区土壤发生次生盐碱化，主要在于地下水位过高和排水不良。地势低平地区，地面水和地下水排泄不畅，如无排水系统或原有排水出路被新建灌溉系统或铁路公路截断，灌水后不断抬高地下水，因而引起或加重土壤盐碱化。

水库和渠道蓄水也可以引起土壤发生盐碱化。渠道蓄水越多，输水时间越长，次生盐碱化越严重，特别是地上渠道离地面过高，影响次生盐碱化的范围越大。假如把排水沟堵起来蓄水灌溉，不仅不能起排水作用，反而加剧次生盐碱化。

灌区内缺乏合理灌溉制度，灌水定额过大，或者是灌溉系统不完善，用水没有节制，土壤中灌水过多，灌水量超过土壤持水量，灌水下漏，抬高了地下水，土壤迅速返盐。在地面不平整的地区进行大水漫灌，更容易引起次生盐碱化。因为要灌上高地，低地一定要蓄积很多的水，用水量过大，就要迅速抬高地下水位，引起土壤返盐。提水灌溉和机井灌溉，由于水费较高，不致过度用水，土壤不易发生次生盐碱化。

总言之，灌区土壤发生次生盐碱化主要在于排水问题，如排水通畅，即使灌水稍多，也可以使暂时抬高了的地下水位迅速回落，土壤也不易返盐。弄清楚这一点，就可以讨论防治次生盐碱化的可能性。

二、克服灌区土壤盐害的可能性

要想消灭灌区土壤的盐碱灾害，必须先树立信心，就要解决一个思想问题：是不是灌溉“必然”要产生次生盐碱化？

有些人认为灌溉“必然”使土壤产生次生盐碱化，这是不正确的。封建社会和资本主义社会对灌区土壤的盐碱化是束手无策，而社会主义国家不仅可以有计划地治理，还可以有计划地防止。旱必定要灌，灌溉不使土壤盐碱化，才是正确的办法。灌溉和土壤盐碱化不能对立，必须统一起来。有些人怕土壤盐碱化，宁旱也不肯灌溉，有些人不管盐碱化，只顾抗旱，进行大水漫灌。还有一些人是抱着“牺牲”精神来灌溉的，旱了不能不灌，灌了又怕土壤盐碱化；在灌的时候是抱着顾大失小的想法，以为是灌了大面积，即使坏了小片土地也值得；或者是先灌水抗旱，种上庄稼，以后土壤盐碱化再说，好象除此别无办法。这些想法都是只看现象，不分析本质，没有掌握土壤盐碱化的发生

規律，把灌溉和土壤盐碱化对立起来，内心認為灌溉“必然”引起土壤盐碱化，旱了不能不灌，灌了又怕盐碱，无法解决抗旱和防盐的矛盾，苦悶于矛盾之中。

要解决灌溉与盐碱化的矛盾？必須树立排水的思想。土壤盐碱化引起土壤中积累較多的盐分，本着盐从水来、盐随水去的自然規律，彻底改良盐碱土的办法是把盐洗掉，好象人身上脏了要洗澡一样。羣众把土壤中盐分的上下移动叫“返”盐和“压”盐，說明羣众也認識到只灌不排盐是留在土壤里的，不把盐分彻底洗去，盐留在土壤里，一遇机会，盐分又会带上来。只灌不排就会把土壤中的盐分逐渐累積地表，有灌有排可以把土壤中过多的盐分排洗出去。在改良盐碱地中的排水不是排地面水而是排水位和矿化度高的地下水。排水措施就是解决抗旱和防盐的重要手段。

由于沒有弄清楚土壤中水盐运动的規律，沒有树立排水的思想，一般人都不肯挖排水沟，就是挖了排水沟，也不爱护，把排水沟淤塞起来，把排水河道拦截起来，更严重的是把排水沟堵起来蓄水灌溉，結果徒具排水的形式而无排水的实效。大水漫灌和渠道长期蓄水也就是因为不了解在排水条件不好的地区抬高地下水会引起土壤返盐。在沒有灌溉条件下改良盐碱地，可以采用蓄淡压盐和农业技术措施，但不能根除盐碱；如要进行冲洗，就必须有排水条件，农业技术措施不能代替排水。沒有排水条件的冲洗，只是把盐赶到邻近的地里，这是极不道德的事。

当然，灌区内的土地对排水的要求是不一样的，有些地区急需排水，有些地区可暂缓建立排水系统。但是，不管怎样，在干旱易盐的地区进行灌溉，必須对排水有所認識，才能目标明确地逐步建立完善的灌排系統，才能避免次生盐碱化的发生。为了彻底消灭次生盐碱化，为了防患于未然，树立排水思想是极其重要的。

树立了排水的思想，才能解决灌溉抗旱与次生盐碱化的矛盾，才能加强防治盐碱的信心。灌区土壤发生了次生盐碱化，应当研究发生的原因和改良办法，不能埋怨灌溉，回想未灌前的情况。发展灌溉是社会主义建設之一，不能因为一点挫折，便裹足不前。我們的責任是如何加速推进社会主义建設事业前进，而决不是让社会发展的車輪倒退。土壤发生了次生盐碱化，不能怨天尤人，更不必你埋怨我，我埋怨你，要大家齐心，把盐碱治好。首先要肯定水利建設的成績，繼續发展灌溉。克服灌区土壤盐碱灾害是完全可能的，只要弄清情况，下定决心，我們一定能够获得胜利。

三、克服盐碱灾害的意見

要怎样才能尽快地克服灌区内土壤的盐碱灾害，最有效的办法是因时因地制宜地综合治理和分块治理。各地条件不一，盐碱的情况和原因也不一样，不能千篇一律，简单从事，必須进行調查研究，摸清盐碱的发生規律，便可遵循規律，分清主次和輕重緩急，采取不同的措施。南方的灌溉經驗不能搬到北方来用，同在华北地区各地防治土壤盐碱化的措施也不一样，必須因地制宜。治理盐碱土固然要采取彻底而有效的办法，但也要考慮当前的条件和力量。彻底防治盐碱化的根本措施，不一定是目前都可以办到，所以，要因时制宜。我們既要有长远规划提出根本解决的方案，也要有当前切实可行的措施；只有远景规划而无目前措施是空談而不能实行，只有目前措施而无远景方案将会阻碍我們的前进，也不符合社会主义建設的要求。

防治土壤盐碱化，必須采用綜合措施，不論任何措施，只要有利于盐碱化的防治，都应当用，但決不是把所有的措施一齐应用上去，也应分清主次，辨明輕重緩急，因时因地制宜。綜合治理是一种思想方法，是指导我們在防治盐碱土的具体工作中，如何考慮問題，如何挑选措施。綜合治理盐碱土不仅是措施全面而收效大，还有利于发展农、林、牧、副业，以增加收入，改善人民生活。綜合防治盐碱土特別要注意密切相关的措施，在思想上和行动上都要把它們結合起来，現提出主要的

五个結合，供大家研究。

1. 灌溉排水相結合 灌排結合不是在一条沟渠中灌排合一，又用来灌又用来排，而是有灌有排，灌渠和排沟分別建立。一般地区是灌排同时需要，一开始灌溉就要有排水措施；但是有些地区要先排水，才能灌溉；有些地区可以暫无排水系統而先灌溉。有了灌排結合的思想，才能針對实际情况，分別輕重緩急，合理布置灌排系統，灵活安排劳力和工程。

2. 防治相結合 灌区土壤盐碱化應防治并重，已灌地区內的盐碱地着重于治，有盐碱化威胁的拟灌地区着重于防，土壤已經盐碱化，当然要治，灌区土壤还没有发生次生盐碱化的也要防。病成易見，病前難知，俗語說：“病來如山倒，病去如抽絲”。山东冠县勞模劉長懷同志說：“刀伤药再灵，不如不開口”，充分說明要保証灌溉事业的发展，必須重視預防土壤次生盐碱化的工作。但如灌区內的次生盐碱化已十分严重而正在繼續发展，并且直接威胁当前的农业生产，这样就不是防而是治了。

3. 利用改良相結合 为了发展农业生产，改良盐碱土，必須一面改良一面利用，不能先进行改良，等几年后再利用。一切改良措施必須符合当前农业生产的需要，符合羣众的要求，并且是在現有条件下切实可行。低洼盐重地区可种植水稻、藕、荸薺等，水庫和坑塘周围也可种植水生植物，渠道兩旁可种树及栽培苜蓿，不仅可以变蒸发为蒸騰，防滲防盐，还可以增加农村中的飼料、燃料和副业原料。当前有机肥料和劳力不足的地区，可集中力量管理比較好的土地，提高产量；盐碱較重地区可以种植綠肥，既可降低田地里的地下水，也可以压綠肥来改良土壤，为今后增产奠定基础。

4. 水利措施和农业措施相結合 农业技术措施是发展农业生产的重要环节，只要是从事农业生产就不能离开农业措施。灌溉和改良盐碱地都是为了发展农业生产，所以必須重視农业措施。在改良盐碱地中，只考慮农业措施而不注意排水是不彻底的，但是只考慮排水而不注意农业措施也是不全面的。水利措施和农业技术措施是相輔为成的，要統一起来，不能片面看問題。

为什么改良盐碱地要強調农业措施呢？一般人对盐碱地不肯多下功夫，認為不上算，既不施加有机肥料，也不肯精耕細作，因此，“越碱越捨，越捨越碱”。事实上，許多盐碱地經過适宜的农业措施，可以种上庄稼，获得生产。

肯定的說，农业措施在改良盐碱土中有一定的积极作用，但也有一定的限度。地下水过高的重盐地，种也种不上，只有进行排水洗盐或种植水稻，农业技术措施是“英雄无用武之地”。再說，农业措施主要在于压盐，沒有灌排措施，不能彻底脫盐。据山东寿张县大布公社鵝鴨坡大队張月秋等同志的經驗，在沒有排水的条件下，深翻土地3尺只能維持二年不返盐，使用一次有机肥料，也只能維持二年不返盐，放淤二指，可保当年不返盐，但如有排水条件，则可避免土壤返盐。

农业措施配合灌排更能發揮农业措施的作用，同时灌排措施配合农业措施不仅可以增加灌排的效益，还可以減輕工程的投資。农业措施与水利措施相配合，可收相得益彰之效。

5. 改良盐碱地与提高土壤肥力相結合 灌区土壤发生次生盐碱化作物难以正常生长；但当盐碱威胁被消除后，突出的問題是土壤肥力的提高。所以，在改良盐碱地的同时，結合考慮提高土壤肥力是极其必要的。在盐碱地上种植苜蓿及其他綠肥植物，既可供应牲畜飼料，也可改善土壤性質，提高土壤肥力，山东孤島黃河农場，由于劳力不足和肥料不够，采用草田輪作制以提高全农場的总产量，这是发展社会主义农业所应注意的問題。

分块治理不是机械的把地块分开，而是按不同的环境条件和改良要求来划分，分块更有利于盐碱土的防治。由于要求不同，分块大小不等，从一个灌区來說，可以总的分成几大块，但为便于县和公社进行具体工作，又应在大块之中再細分为小块。

举山东省位山灌区为例，可以大致分为四种类型：盐碱化威胁輕的地区多属緩崗，地勢高平，多

分布褐土化浅色草甸土，地下水埋藏深度大于3.5米，地下水矿化度多小于2克/升，目前可暂无排水措施，只要严格控制灌水定额和加强农业措施，即可避免次生盐碱化的发生。但如地下水迅速抬高，则应开修排水系统。

盐碱化威胁较大的地区，地势倾斜平坦，多分布浅色草甸土，地下水埋藏深度约在2.5—3.5米之间，地下水矿化度1—3克/升。目前应防止大水漫灌，控制用水，可划方平种，加强农业措施，逐步建立排水骨干及必要的田间排水系统。

盐碱化轻微地区，地势多属低平，土壤为盐化浅色草甸土，地下水埋藏深度约1.5—2.5米，地下水矿化度约2—5克/升。如进行灌溉，必须疏通原有排水河道和沟渠，建立必要的排水系统，控制用水，切勿大水漫灌，可划方平种，加强农业措施。如目前无排水条件，应少灌水，加强农业措施。

盐碱化严重的地区多属低洼地，土壤为盐化浅色草甸土及草甸盐土，地下水埋藏深度约1.5—2.5米或小于1.5米，地下水矿化度约3—5—10克/升，排水不畅，应尽快疏通原有排水河道和沟渠，建立田间排水系统，如无自流排水条件，也应设法建立机械排水。这种地区应先建立排水系统才能灌溉，不论有无排水条件，都应加强农业措施，如目前排水条件确实困难，可加强农业技术措施，进行围埝平种以蓄淡压盐。有些地区地下水已接近地面，应从速进行排水。

治理土壤次生盐碱化，既要稳，又要快，措施和步骤必须稳靠，不能让群众在改良次生盐碱化的工作中失去信心，同时次生盐碱化的范围很大，目前仍在继续发展，如不迅速治理，今后农业生产仍无保障。当前的治理工作应采取两条腿走路的方针，一方面要因时因地制宜地进行规划，分别轻重缓急，逐步前进，最好组织机械开沟队，有计划地按序进行；另一方面要发动群众，树立典型，抓两头，带中间，使次生盐碱化的防治工作成为一个群众性运动。

我们这次在山东一共访问了四个地区的劳模，一个是冠县辛集公社小王庄刘长怀同志，一个是寿张大布公社鹅鸭坡李富讓、张月秋等同志，一个是广饶广北农場的李田英同志，一个是广饶县牛庄公社油郭大队的郭占一同志。各人所在地区的环境不同，经验也各有特点。刘长怀同志的经验主要在“围埝平种，蓄淡压盐”，他特别强调平种，不考虑地块大小而主要考虑地面平整程度来围埝；此外，还有深耕、晒垡、耕耙、施用有机肥料和适时耕种、选种抗盐作物等经验。刘长怀同志的经验是在没有灌排条件下与“老碱地”进行斗争所取得的，假如给他灌排条件，他会在新的条件下创造新的经验。鹅鸭坡的李富讓和张月秋同志以及广北农場的李田英同志都是在有灌排条件下进行盐碱地的改良，在实践工作中，他们都深刻体会排水的重要。

广饶县郭占一同志的经验又有所不同，他不是改良老盐碱地，而是与次生盐碱化作斗争，他的经验是在好地变坏、坏地又再变好的过程中所积累的，是随着灌溉事业发展而摸索得到的。他的经验很丰富，总结起来有五条：(1)用水改盐：他掌握盐从水来、盐随水去的规律，认为盐既是由于灌溉带来的，还得用水去改。他曾说过：“那儿保住水，那儿有田埂，那儿变好地”。他认为畦埂不能一般高，要按地形来修，才能拦住水。(2)要灌要排：他说：“碱地不拿苗，只有浇大水，浇水要排碱，排碱加上农业措施更好，只有农业措施而无排水是不成的”。在他的实际经验中，有许多排碱生效的例证。我们曾经问过他，没有排碱沟能不能灌水，他认为可以灌，但不能灌大水，只能象下场雨的那样灌水。(3)平整土地：郭占一同志十分强调平整土地，他说：“种地要平整，吃水就均匀，平整土地定劳富”。他还说：“水浇地比旱地更要技术，平整土地很重要”。他在高低不同的地块上浇水，也摸索了经验，先灌高地，再灌低地，高地低地都不会返盐。他最痛恨浇水赶盐的办法，盐没有排走，越灌越碱。(4)松土晒垡：郭占一同志很重视翻地晒垡，他曾说：“金买卖，银买卖，不如翻土块”。翻地和松土都要适时，要掌握“火候”，土壤过湿和过干都不好。在适当的土壤湿度之下翻地

晒垡，一方面可以隔断毛管水上升，杜绝盐分上升地表，另一方面翻出的土块经过晒垡，土壤里的盐分可充分露在土块外表，容易用水洗去。这是“隔断来路，打歼灭战”的办法，值得深入总结。(5)选种抗盐作物充分利用盐碱地：只要能种都把地种上，一方面既可增加收入，解决部分粮食问题，一方面可以让盐碱土在耕种过程中逐步得到改良，以免“越碱越捨，越捨越碱”。郭占一同志的经验是与次生盐碱化作斗争所取得的，是解决当前问题的典范，应十分重视，加强总结并逐步提高。

灌溉农业是一种新兴的事业，是最有效的抗旱措施，在大办农业、大办粮食的今天，更应十分重视。但目前在盐碱化威胁严重的干旱地区从事灌溉农业，还没有什么经验，怎样进行灌水？怎样灌溉而不发生次生盐碱化？怎样在灌区进行农业配置和建立耕作制度？怎样在灌后提高土壤肥力，增加农业生产，都还没有一套成熟的办法。过去的农业经验多是在没有大规模灌溉条件下取得的，今天事物改变了，发展了灌溉，应当在新兴事业中摸索和创造经验。在社会主义制度下，土壤次生盐碱化是可以克服的，灌溉农业一定能顺利发展，只要我们坚定信心，发挥主观能动性，暂时的困难可以迅速地克服，美好的将来不久即可到来。